

出彩汝州人

汝州市委宣传部 汝州市文明办 河南日报农村版 联办



张帅峰亲热地搂着妈妈。张鸿飞摄

因为热爱

他曾17个小时接处警40起

□本报记者 张鸿飞 实习生 张祎 通讯员 韩恒超

每当遇到困难或危险时，人们总会在第一时间拨打110报警电话。当警察接到110指令后，总是在第一时间赶赴现场，为求助者排忧解难，甚至是不惜以牺牲自己的生命，换回求助者的生命。

1月22日，云南昆明，一名警察下跪，用自己换回被劫持人质的背影在网络上刷屏。这一跪，跪出了人民警察的铁血担当；这一跪，跪出了践行人民至上的初心使命。

今天，记者讲述的民警张帅峰，虽没遇见昆明警察那种面临生死的选择，但在平凡岗位上作出的不平凡成绩，也同样诠释了人民警察“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的初心。

入警10年来，张帅峰先后8次荣获汝州市公安局先进个人称号，2017年荣获“全省百优社区民警”称号，荣立三等功并获嘉奖各一次，还获得了“全省优秀社区民警”“全省社区警务工作标兵”荣誉称号。

A 忠诚履职 俩月追逃23人

张帅峰今年32岁，党员，现任汝州市公安局骑岭派出所教导员。

说起追逃，张帅峰在煤山派出所的战友都记得，他刚入警实习两个月就抓获了一个命案犯罪嫌疑人。

那天下午，张帅峰下班后回到家便接到了任务通知。傍晚6时许，张帅峰跟着指导员张胜伟来到了骑岭乡地界王堂村的一个路口。“我不喜欢在车上坐着，既然抓逃犯就要四处转转看看有没有发现。”张帅峰说，大约临近午夜时分，他在树丛后面发现了一个人。“谁？”张帅峰大喝一声赶上前去，近距离一看，那人脸上有道疤，符合命案犯罪嫌疑人相貌特征。此时，犯罪嫌疑人躲藏了一天，如惊弓之鸟，被张帅峰一声大喝吓得一时愣住，一动不动。张帅峰和张胜伟立即将对方控制，带上警车。

张帅峰这种严肃认真，既源于干过企业保卫工作父亲张怀的言传身教，也与他热爱公安工作、是科班出身有关。

“在河南省公安高等专科学校读书时，我在郑州市公安局刑警队、交警队和派出所都实习过，那段时间真长见识。”张帅峰说，当时是ABAB式教学，也就是理论+实践+理论+实践，在刑警队实习受益最大，在派出所实习为他现在从事的工作打下了基础。

煤山派出所管辖着汝州城区最繁华地带，有人流量聚集最大的市标、老城超市、丹尼斯等，还有四个大型KTV。“那时候，歌厅是最容易发生打架斗殴的场所。”张帅峰说，经常发生的还有步行街失窃案、邻里纠纷等琐碎事儿。

说起接处警，张帅峰心有遗憾，虽然他有记工作日志的习惯，但那一天，他没能完全记录下来，但值班17个小时接处警40起这两个数字深深镌刻在了记忆中。

2014年的一天，煤山派出所。张帅峰8时接班，一直忙到15时才有空匆匆扒拉了两口午餐，直到次日凌晨3时，一共接处警40起。

2018年，扫黑除恶专项斗争进一步推进，网上追逃工作加大了力度。为此，张帅峰和战友范向飞密切合作，悉心研判，先后在郑州、鹤壁、开封、许昌、平顶山、南阳、新乡、漯河等地，抓获各类网上逃犯23名。

骑岭派出所所长邓红凡告诉记者，2018年10月21日骑岭发生一起命案，张帅峰接警后反应迅速，处置得当，一举将犯罪嫌疑人抓获。当时，犯罪嫌疑人和父亲告别后已经跑到了安洼村一座庙门前，为案件侦破赢得了宝贵时间。

B 有张警官 俺就有安全感

1月25日，骑岭派出所。走进干净整洁的大院，左侧墙上白底蓝字的“践行枫桥经验”一行大字格外醒目。

“枫桥经验”是1963年浙江省诸暨干部群众创造的“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决，实现捕人少、治安好”的全国政法战线脍炙人口的典型。新时代，怎样最大限度把矛盾纠纷化解在基层，依然是乡村治理的重要工作之一。

作为所长邓红凡的搭档，张帅峰比其小20岁。“别看帅峰比我年轻，但和我一样是个爱操心的人。”邓红凡说，所里只有5名正式干警，警力不足，加上帅峰爱操心，就更闲不住了，平常也不睡午觉。

既然干了警察这一行，就要干得扎实出彩，既能冲锋陷阵，也要热心耐心为老百姓解烦忧，大事小事都要有回应。张帅峰说这是他的工作准则。

让我们把话题回到煤山派出所。一天，时任副所长的张帅峰值班，从8时接班到10时，所里的值班电话都没响铃。“会不会是电

话或者线路出问题了？”张帅峰拿起手机试着拨了值班电话号码，铃响了，没问题。又过了两个小时，值班电话仍旧没有响铃，张帅峰坐不住了，用手机拨通了110，值班员听清了张帅峰的问题后，笑了：“张所长，没报警电话你应该高兴啊。”12时左右，值班电话终于响铃了，张帅峰赶紧抓起听筒，来电者是询问户籍室今天上班不，张帅峰这才放心。

张帅峰曾在赵庄警务室工作，调到骑岭派出所后，赵庄的梁秋菊还打电话询问户籍办理问题，张帅峰没有以不在煤山派出所工作为由推脱，而是耐心细致作了解答。后来，梁秋菊才知道热心的张警官已经调离两年了。

赵庄村党支部委员陈峰说，张帅峰在赵庄时特别热心、细心和贴心，所以张帅峰走后，老百姓一有什么困难，还会习惯性先想起张帅峰，大家都说，“有张警官，俺就有安全感”。

据不完全统计，近三年，张帅峰主持和参与排查化解各类矛盾纠纷300余起。

C 因为热爱 视责任为生命

张帅峰在家排行老五，有4个姐姐，但张怀对这个唯一的儿子并不娇惯，反而要求很严。从小学到中学、高中，张帅峰几乎每年的成绩都排在班里第一名。

张家有张因搬家遗失的照片。照片上，张怀身着当时保卫干部配发的警察蓝制服，年幼的张帅峰依偎在父亲怀中。这张洋溢着父子亲情的照片，让张帅峰心里埋下了“长大当警察”的种子。

高考时，以张帅峰的成绩，可以读一所像样的本科院校，但他第一志愿选择了当时的河南省公安高等专科学校。

“那时候也不懂，只知道当警察就要上公安学校，没想到还可以参加社会招警考试。”张帅峰说，尽管没有去读更好的学校，但他不为当初的选择后悔。

范向飞讲述了一个追逃故事：根据研判结果，他们锁定犯罪嫌疑人藏匿在唐河县，当晚11时许，车在离逃犯住的宾馆还有3公里处水箱出了故障。为抓住稍纵即逝的战机，张帅峰、范向飞等人拦住了一辆运牛车，趴在脏兮兮臭烘烘的车顶，赶到了犯罪嫌疑人藏匿的宾馆，将其抓获。

范向飞说，2018年6月12日，张帅峰带着他们在平顶山市区，一晚上接连抓了三个

涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人，第三个差点儿漏网。这个犯罪嫌疑人是女性，名字叫曼丽，6月13日8时，张帅峰等人守候在一家珠宝城门口时，一前一后竟然走来了两名相貌极相似的女性。怎么办？抓不抓？眼看着俩人就要进入珠宝城，张帅峰急中生智喊了一声“曼丽”，其中一人因条件反射一回头，张帅峰等立即赶上前去将其抓住，果然没错。

2019年除夕，适逢张帅峰值班。当晚10时许，张帅峰到被网上追逃的党某家门口查看，发现停放着一辆轿车，遂立即分组包围党宅。之后，张帅峰从后门一棵大树攀缘翻墙进入院内，打开大门。党某在屋里听见有动静，到院里查看时，被当场抓获。

入警10年，张帅峰获得不少荣誉。他说，这些荣誉要分成四份，一份给自己的妻子，妻子非常理解支持他的工作。一份给爸妈，父亲影响了他的职业选择，母亲成就了他忠诚、平和的处世方法。第三份给岳父母，曾为警察的岳父经常帮忙带孩子，才让他能专心专注工作。最后一份是四个姐姐的。

好家风是会发扬光大的。张帅峰的女儿今年6岁，读小学一年级。当张帅峰问女儿长大后干什么时，女儿很认真地说：“我要当警察！”



汝州·天空之城 于红伟摄

2020年：以焦虑开始 以淡定结束

□丁桂萍

每一年的年终岁尾，我都愿意做个总结，盘点这一年所有值得记录的人或事，反刍一下岁月留给自己的所有体会和感悟，然后对过去做总结，给未来定规划，自省使人自明。

但是今年我无动于衷。也许是因为此刻我正在路上行走，一路上走马观花，尚未领略到终点的旖旎风光；也许是长途跋涉一路上云遮雾障，我也不知道该如何描述全貌。所以此番我可以以平常心，不抢先发言，更不急于表态。

但有一点我是清楚的，年初那一段时间我很焦虑。焦虑着一件特别想做的事情却怎么也做不了，焦虑着突然到来的疫情加重了我的心理负担，焦虑着原有的目标和计划无论怎样调整都不能使我心安，焦虑着时间一天天过去耽误了时机怎么办？

当一个人的身体受限，思维反而活跃。不是吗？因为疫情，线下不能工作时，人们就会想办法转移到线上；当现实中不能见面，网络上的交流反而热烈。宅在家的日子，为缓解焦虑，我逼迫自己坐下来认认真真地跨界学习，在无数人的真知灼见中一步步提升认知，纠正偏差。在此期间对比反思，我才明白：欲速则不达。太想要结果的人，往往不容易得到一个好成绩。人生，本就是场马拉松，一时的激情和热血并不能保证你走到终点，而恰到好处投入和坚持却可以。也就是从那时起，我学会了让自己沉静，学会让一切随着时间慢慢沉淀。随着日子向前，我已习惯于自己动手上网操作，在这之前，因为畏难情绪所有一切都交由老师代劳，“纸上得来终觉浅，绝知此事须躬行”，正是由于身体力行，我的主观能动性得以充分发挥。当初因好奇选择了尝试，再由尝试开始觉得博大精深。不知不觉间，我已经为自己的新生活打开了一扇窗，借由这扇窗，可以让我看到外面更大更广阔的世界。

这么多年来，我看到身边的朋友，因为各种原因不断倒下，杯子碰在一起，似乎听得

到梦破碎的声音。也看到很多熟人改弦更张，走上了跟初心不同的道路。但同时，我也看到仍有极少数人一如既往，砥砺前行。从她们身上，让我明白了一个道理：一个人行走于世，不要在意外人说什么，只在意内心想要什么。我想要的，一定会不遗余力，并努力争取。耐力和韧性，才是一个人的立身之本。

某天在一个群里，我看到这样一句话：“好奇，新鲜感”何时成为你的动力——这要看你平时的积累。你所有足够的认知和经验都是你的触动，一旦遇上机会，那个“足够”会迫使你行动，否则就是还没有达到足够罢了。两个月前，我和一位外地朋友深夜长谈，回忆过往种种，她说：每个人对待同一事情的不同态度，其实也是每个人所有经历的集合。强烈的愿望，不懈的努力，终会让人找到一条光明大道。困难之时，之所以煎熬并坚持，是因为总觉得，前面会有光。

我真的被她所说的话感动。多年来的相帮相扶，我们已然成为同类。那是经历过相似境遇，才能培育出的相近见识，那是经过耳濡目染，才得以形成的认知感受。那样的觉悟，容易让我们惺惺相惜，从而在迷茫时分作出决断和选择。然后，在同频共振中，友谊之树根深叶茂，常绿常青。

2020年快要结束的时候，不断有好消息传来。这些好消息带给我欣慰，更多是淡定。这些好消息如果仅仅酝酿在空中，它的作用无外乎望梅止渴；如果它隔千山涉万水融入俗世，接了地气，那就是渴盼已久的喜雨和甘露。它沁入肺腑，让近乎荒芜的心田长出绿油油的憧憬；它穿云破雾，最终指给我正确的方向。无须介怀，过往岁月中，有意无意走过的那些弯路。途经岁月洗礼，这些弯路终会给你另一方式的馈赠。从某种意义上说，人生没有白走的路，每一步都算数。一路跋涉用心走，过好当下，不负每一次出发！

（作者系河南省作家协会会员，汝州市作家协会副主席，已出版散文集《边走边悟》）

风穴寺断想

□李晓伟

风穴寺，位于汝州市区北9公里处的白云湾内，始建于东汉，距今已有近2000年的历史。

寺周林壑优美，万柏葱茏，深山藏古，曲径通幽；寺院依山傍水，随山就势，纤巧玲珑，错落有致。其代表有唐塔、宋钟、金殿、明佛等，还有曾可览全城全景的望州亭，悬崖飞瀑珠玉乱进的珍珠帘，树影婆娑的玩月台，伫立山巅的翠岚亭——入寺如行山阴道上，美不胜收。

悬钟阁

拾级而上，去穿越时空隧道。檐角勾画出充满古意的天空。盘旋而上的阶梯，是对人类的昭示和对生命的吸引吗？钟声悠扬，叮嘱着每一个攀登者脚步在历史的台阶上走稳，并在岁月塔层里踏响生命的回声。历史是用时间串起的，风声串起钟楼上每一块砖瓦，每一块砖瓦在风中敲击成一串串词语，如泣如诉，等待后来者去诠释。

七祖塔

伫立在你面前，对你充满了莫名的崇拜。夏日的阳光令我的后背燃烧——我眩晕了。蓦地，我看到一缕清风拂过塔尖，空中纷飞着一个唐代空灵而盎然的灵魂。塔啊，千年的灵魂铸就了千年的你，千年的你昭示着一个千年不朽的灵魂。然而，我却有一种无言的沉重从心底缓缓升起。我想，我应该用灵魂和你对话，但却不希望仰视你。

因为，生命与生命、灵魂与灵魂之间，只能是一种尊重，一种抒发，一种平视。

接圣桥

只因乾隆一次不经意的临幸，从此便显得与众不同。其实只是一座普通的小桥，桥上行人匆匆，

桥下流水潺潺。美则美矣，在此之前却不知存在了多少年，无甚名气倒也坦然。

乾隆之前，走过的是芸芸众生；乾隆之后，声名鹊起，有了历史与文化的内涵。

于是，所处之地风景也美，流水亦畅，被后人吟于诗中，录入画中，声誉享不尽。

世俗的观念只能赋予其表面的变化，佛门的净土也无法洗刷岁月的痕迹。

因为，它根植在一块深厚而博大的土地。

望州亭

登高望远，临亭远眺。

站在这小小的山之巅，用充满智慧的双眸，穿过几千年的甲骨、竹筒以及纸帛做成的书，透视着东方的思维。

孔子曰，逝者如斯夫。

沐风而立，眉头与沧桑相撞，渴望已横立风中，悬挂在目光遥视的山峦，空谷回响着古老的风采。

我来，是为寻求生命的安慰和心灵的怜悯。我去，却负载着历史与现实的旷达和深远。

玩月台

耸立于东山之巅，尽管附庸风雅，却也别具韵致。

山巅有台，台上有亭，亭中有风。

也许，岑参在此吟过，希夷在此醉过，苏辙在此唱过，先贤们在此对酒吟诗，品箫赏月，说不尽的潇洒飘逸，道不完的诗酒风流，如今的人们，只能在飞扬的思绪中去羡慕，去仰望他们的风姿，少有人在比饮酒赏月，其享也不过山间一道风景而已。

今人的雅兴，不见得输于古人，只因尘世的喧嚣让人无法冷静思考。

古人的韵味，亦未必胜过今人，其间的区别只因时代不同而已。

于是，一缕思绪化成浓浓的感慨随风吟诵：一山一亭一诗翁，一涧碧水流青松；一壶清酒随风吟，一轮明月映夜空。

（作者系汝州市作家协会主席，资深媒体人）

汝滋汝味

地方名特优小吃



04 粽糕

汝州的粽糕，酷似粽子的变种，原料也是糯米、红枣，只是加了芸豆。其做法是提前把芸豆煮熟，把米洗净，蒸粽糕时先把米放入锅内，然后放芸豆和红枣，这样一层米、一层枣、一层芸豆，开火煮熟后，取出放入瓦罐内即可。

从前，汝州城内卖粽糕的，总是挑一副担子，一头是保温桶或瓦罐里放着热粽糕，另一头放着餐具，一边吆喝一边向十字路口自己平时占用的摊位走去。如今多为推着小车，有人买了，就拿起小铲，一下子切下一块往一次性饭盒一放，量足色美，甜香可口，包你满意。

东关桥头有粽糕点，中大街刘团结所做粽糕很受欢迎，生意红火。

汝州童谣：粽糕粽糕甜又香，买上一盒尝一尝。吃罢卷舌舔嘴角，再买一盒给俺娘。（汝州市地方志办公室供稿）

